



今日选举新一届国家机构领导人

据新华社北京3月16日电 17日上午,十三届全国人大一次会议在人民大会堂举行第五次全体会议,表决关于国务院机构改革方

案的决定草案,表决十三届全国人大一次会议选举和决定任命的办法草案,选举中华人民共和国主席,中华人民共和国中央军事委员

会主席,十三届全国人大常委会委员长,中华人民共和国副主席,十三届全国人大常委会副委员长、秘书长。召开主席团第七次会议。

下午,举行代表团全体会议,酝酿国务院总理人选,中华人民共和国中央军委委员会副主席、委员人

选;酝酿协商国家监察委员会主任、最高人民法院院长、最高人民检察院检察长人选,十三届全国人大常委会委员人选。召开主席团第八次会议。

陈宝生谈教学减负,绝不允许课上不讲课下讲 教育部长:勿信培训机构的“鸡汤”

“不允许以分数高低对学生排名”“鸡汤喝得众人醉,错把葱蒜当翡翠”“学校要拒绝各种‘表叔’‘表哥’”……在16日举行的十三届全国人大一次会议新闻中心记者会上,教育部部长陈宝生就一系列教育热点问题,用妙语为民众支招。

本报特派记者 王皇

培训机构广告词多是鸡汤加忽悠

“鸡汤喝得众人醉,错把葱蒜当翡翠,这是不行的,不听忠告听忽悠,负担增加人人愁。”

对于减轻学生负担,教育部部长陈宝生表示,将坚定不移地推进减负工作,主要从五个方面为孩子减负。首先是学校减,主要是加强科学管理,把减负的任务落实到学校教学的各个环节。

校外减负方面,主要是规范教育秩序,治理整顿各类培训机构。“整顿超前教、超前学,违规办学,没有资质办学,这一块负担很大、很重,学生痛恨、家长无奈,机构赚钱。这种状况是不允许的。”

在考试评价减负方面,不允许以分数高低对学生排名,不允许炒作高考状元。

陈宝生强调,老师教学减负,绝不允许课上不讲课下讲,课上少讲课下讲,甚至鼓励引导学生参加培训。

针对家长和社会减负,陈宝生说,那些培训机构炫耀的培训成绩单、广告、广告词,很多都是鸡汤加忽悠。他强调,减负关键要砍断老师和培训机构

在教学方面的联系。

陈宝生也呼吁,既要给学生减轻负担,也要给老师减轻负担,现在各种填表、各种考评、比赛、评估,压得有些老师喘不过气来。要把时间还给老师,学校要拒绝各种“表叔”“表哥”。让老师有足够的时间和精力研究教学、提高素质、提高质量。

幼儿园教学模式应是游戏而不是教学

“‘大班额’问题不是简单的一个教室里面放多少桌子、多少条板凳、安排多少个人的问题。”

随着城镇化进程加快,不少城镇学校班级学生剧增,超出额定人数,出现“大班额”现象。陈宝生表示,2018年要基本消除66人以上的“超大班额”,到2020年基本消除城镇“大班额”。

就如何消除“大班额”,陈宝生说,消除“大班额”要统筹规范、台账督办。“统筹,就是要统筹城乡义务教育一体化,把‘城市挤’和‘农村弱’统筹起来考虑。“‘城市挤’这一块,核心是增加学位。“‘农村弱’这一块,主要是办好教学点,寄宿制学校,提高教学质量,稳定部分生源。”



3月16日,教育部部长陈宝生回答中外记者提问。新华社发

此外,还要规范学校的招生行为,办学行为,科学设置学生的作息时间表,搞好中小学免试就近入学改革,同时优质高中招生计划要在区域内合理分配。要按照各省市县政府设定消除大班额的规划,建立工作台账。根据台账、根据规划,督促落实各项政策措施,确保目标如期实现。

针对我国幼儿保教人员数量不足,水平不高等问题,陈宝生在记者会上表示,要加强学前教育师资队伍培训,努力提高幼师、保教人员待遇。

陈宝生指出,要制定出一个既符合基本国情,又能较好适应幼儿教育需求的发展规划;到2020年普惠性幼儿园占比达到80%以上,毛入园率达到85%;继续加强对幼儿园的监管,挂牌监管;加强幼儿园的安全管理;综合治理小学化倾向,应当明确幼儿园的基本教

学模式是游戏模式,不是教学模式。

“一个幼儿教师2000块、3000块钱工资,不能安心从教,从保,幼师毕业的学生不愿到幼儿园去工作,这个问题也是必须解决的。”陈宝生说。

此外,陈宝生透露,教育部正在进行调研,会同有关部门抓紧起草学前教育法。

山东正在完善高考招生改革方案

“对这些排名、这些评比,你可以去看它,去参考它,但是你不要在乎它,它评它的,我干我的。”

在今年2月初公布的2018泰晤士亚洲大学排行榜中,中国有101所大学上榜。对此,陈宝生表示,尊敬排名,不为排名,重在走自己的路,建设中国

特色的世界一流高等学校。

说到“双一流”建设话题,陈宝生指出,“双一流”建设能带动中西部高校的发展,不会削弱;能提升中国高等教育整体发展水平,不会削弱;能促进各级各类高校按照合理布局持续健康发展,不会削弱。

在推进高考改革方面,陈宝生表示,目前,上海、浙江已经在试点基础上完善了考试招生改革方案。去年,在北京、天津、山东、海南四个省市启动了高考招生制度改革。目前,教育部正在配合指导这四个省市完善高考招生制度改革方案,组织力量研究,破解面临的问题。

陈宝生介绍说,从今年起还有17个省份要开启改革进程。对这些省份,正在进行评估,基本态度是实事求是,不凑数,条件达到了就批准启动,条件达不到就创造条件,达到了再上。

全国人大代表、省教育厅巡视员张志勇： 高职+高中联合育人试点，每市至少一所

高考综合改革后的高中教学有何变化?高中和大学联合育人如何推进?解决“大班额”问题,山东有无时间表?两会期间,全国人大代表、省教育厅巡视员张志勇接受本报专访时表示,今年秋季开学后,拟定每个市要选至少“一所高职院校+一所高中+企业”三方进行联合育人的试点。

文/片 本报特派记者 周国芳

高中50人以上大班额年内全面消除

3月9日,我省出台了《关于加强高中阶段教育发展的意见》,严格控制超大规模普通高中学校,新建普通高中规模不得超过60个班。今年全面消除50人以上普通高中大班额,建立健全大班额监测和长效防控机制。

“实际上,2017年从高一一开始已经回到标准班额了。”张志勇解释,意见中所说的解决大班额是涉及存量的问题,也就

是高二、高三也要回到标准班额。建立大班额监管长效机制,就是今后不允许再出现超过标准班额现象。各地要根据生源需求变化,不断增加高中教育资源的配置。

高二学生今秋开始实行选课走班教学

张志勇介绍,今年春季开学起,山东所有高中全面推行“全员育人导师制”。每位老师都是导师,每个学生都有导师,这是高中老师帮助若干孩子进行心理疏导、生活关怀、学业指导和职业引领的制度设计。

“全员育人导师制就是要配合我省的高考改革,让学生对自己有自我认知,知道自己的兴趣和特长在哪儿,自己的职业兴趣在哪儿。”张志勇介绍,高中生对于大学的专业设置要了解,以后大学分专业招生对高中学生的课程修习是有相应要求的。比如,学生将来要考理工科,除了学好国家规定的必修物理课程外,还要选修高校指定学生学习的物理课程。就需要学生对高校的专业设置以及相应专业对学生的报考要求进行了解。

按照课程规划,国家规定的必修课程是所有学生都要学的;限定选修课程是学生报考相关

专业必须要学的内容。今秋起,高二学生将实行选课走班教学,尝鲜“3+3”高考综合改革模式,为2020年高考做准备。

联合育人要防止一哄而上

张志勇认为,这次高考综合改革,很重要的一点,就是通过选课走班,让学生在学习国家规定的共同必修课程基础上,促进学生的个性发展。其中,重要机制就是通过大学分专业选科,高中生选课走班,打通高中和高校的人才培养体系。因此,推进高校和高中联合育人显得尤为重

要。“实质上大学要往下走,高中也要往上走”。

不过,高校和高中的联合育人要防止一哄而上,必须坚持试点先行。张志勇说,按照规划先行试点,2018年秋季开学之后,很多学校要启动试点。比如,在高职高专和高中学校的联合育人方面,拟定每个市要选至少“一所高职院校+一所高中+企业”三方进行联合育人的试点。

张志勇明确表示,除了推进高职高专和高中联合育人外,还有本科院校和普通高中之间的合作育人。比如青岛39中和中国海洋大学进行海洋科学方面合作开设课程。